智浪教育—普惠英才文库
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2020-2021年湖南省株洲市天元区农村三校第二学期期末联考
八年级物理试卷
时量：90分钟  满分：100分   注意：全卷g取10N/kg
一、单选题（本大题共15小题，每小题2分，共30分。在每小题的四个选项中，只有一个符合题目要求。）
1.下列物理常识，说法正确的是（      ）
A.托起两个鸡蛋的力大约是1N            B.一个中学生所受重力大约是45-70N
C.我们当地的大气压强约为1000 Pa        D.一个标准大气压可支持的水柱高约为760 mm
[image: ]2.下图中关于重力的示意图正确的是 
[image:  ]                                [image:  ]          [image:  ]
A.正在上升的小球   B．挂在墙上的小球	C．斜抛向空中的铅球	 D．斜面上静止的木块
3.如图1是体检时测量身高体重的情景，下列说法正确的是（     ）
A.人对台秤的压力和台秤对人的支持力是一对平衡力
B.人对台秤的压力就是人的重力
C.人所受的重力和台秤对人的支持力是一对平衡力
D.台秤所受的重力和地面对台秤的支持力是一对相互作用力
[image: ] [image: ]    [image: ]                 图6

  图1                图2                    图3             图4
4.如图2是学生体育锻炼时投篮的情景，下列分析正确的是（     ）
A.球被抛出前没有惯性，抛出后才有惯性
B.球被投出后仍能向前运动是因为受到惯性的作用
C.若球飞行到最高点时所受的力全部消失则球将保持静止
D.球在整个飞行过程中惯性大小保持不变
5．如图3所示，水平桌面上有一长为 L，质量分布均匀的木板 M，右端与桌边对齐，在水平力 F 的作用下，沿直线向右匀速运动，在此过程（木板在水平桌面上运动，未掉下来）中，下列说法正确的是：（      ）
A．M 对桌面的压强变小，压力不变       B．M 对桌面的压强不变，压力不变

C．M 对桌面的压强变大，摩擦力不变     D．M 对桌面的压强变大，摩擦力变小
6. 如图4所示，在调节平衡后的杠杆两侧，分别挂上相同规格的钩码，杠杆处于平衡状态。如果两侧原钩码悬挂处各增加一个钩码，那么 （       ）                                   
A.左端下降       B.右端下降       C.仍然平衡     	D.无法判断
7. 如下图所示，同样的小球在盛有不同液体的容器中保持静止，四个容器中的液面到容器底面的距离相同，则容器底面受到的液体压强最大的是（       ）
        A              B              C              D







8.某物体重为0.8N，把它放在盛满水的烧杯中。静止时，溢出的水重为0.5N，则它受到的浮力：（      ）
A. 一定为0.5N	 B. 可能为0.6N	   C. 一定为0.8N  	  D. 可能为1.3N
9.下图是北京奥运会运动项目图标，其中图片与物理知识对应正确的是
[image: http://thumb.1010pic.com/pic6/res/czwl/web/STSource/2012062404504237563619/SYS201206240451176412228030_ST.files/image001.png]
   射箭                 游泳              举重              曲棍球
A．拉弓过程中弓发生了塑性形变        B．游泳时人没有受到水的推力
C．力能改变曲棍球的运动状态          D．人举着杠铃不动时人用的力大于杠铃的重力
10．下图中使用的工具，属于费力杠杆的是(    )



A．食品夹子          B．撬棒       	C．羊角锤	        D．核桃夹子
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]11.连通器在日常生活和生产中应用广泛，如图2所示[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]的事例中不是利用连通器原理工作的是(     ) 
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]      [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]          [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  
A.水壶        B.锅炉水位计        C.排水管的“反水弯”        D. 拦河大坝
12.神舟十二号载人飞船在长征2F运载火箭的托举下加速升空，下列说法中正确的是（    ）
A． 载人飞船的重力势能增大，动能减小。     B. 载人飞船的重力势能增大，动能增大。
B． 载人飞船的机械能总量减小。             D. 载人飞船的重力势能减小，动能增大。
13.如图5所示为一名运动员投掷铅球的过程示意图，铅球在b点离手，c点是铅球运动的最高点，不计空气阻力。下列说法正确的是（     ）
A.从b运动到d，铅球的机械能先增加后减少      
B.在最高点c时，铅球的动能为零
C.从c运动到d，铅球的运动状态没有发生改变    
D.从a到b的过程中，运动员对铅球做了功
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图7

图5                             图6
14. 如图6所示小球从A点静止释放，当它运动到右侧最高点B点时绳子突然断掉，并且不再受任何外力时，小球将（       ）
A. 小球将在B点保持静止           B.小球将沿C轨迹斜向上运动
B. 小球将沿D轨迹水平向右运动      D.小球将沿E轨迹竖直向下落
15. 弹簧测力计下挂一长方体物体，将物体从盛有适量水的烧杯上方离水面某一高度处缓缓下降，然后将其逐渐浸入水中（如图7甲），图乙是弹簧测力计示数F与物体下降高度
h变化关系的图像，水的密度为1×103 kg/m3 ，g取10N/kg，则下列说法中正确的是（  　  ）
A．物体受到的最大浮力是5N               B．物体刚浸没时下表面受到水的压力是9N
C．物体的密度是2.25×103 kg/m3            D．物体刚浸没时下表面受到水的压强是8×102 Pa
2、 双选题（本大题共6小题，每小题3分，共18分。在每小题的四个选项中，都有两个符合题目要求。全部选对的得3分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。）
16．如右图所示是小球从高处下落到水平地面不断弹起的过程中，每隔相等时间曝光一次所得到的照片，小球在1、2位置的高度一样。下面说法正确的是（ 　　）
[image: ]A. 小球运动时先后经过2、3、1三个位置     
B. 小球运动时先后经过1、3、2三个位置
C. 小球在1、2 位置的具有的动能相同
D. 小球在1、2 位置的具有的重力势能相同
17．下列关于四个力学实验的结果预测，正确的是 （     ）
[image: ]



A. 甲图：木块与车一起向右匀速运动，当车遇障碍物停止运动时，木块也立即停止运动
B. 乙图：将玻璃杯中装满水，用硬纸片盖住，倒置杯子，纸片不会向下掉
[image: ]C. 丙图：在水平桌面上固定两根平行的小棒,小棒上放了间隔一定距离的两个乒乓球，向两个乒乓球中间的间隙用力吹气,则两乒乓球将向中间靠拢。   
D. 丁图：将容器侧壁的塞子同时拔出，从a孔喷出的水喷得最远，从c孔喷出的水喷得最近。
18.如图所示，将一个质量为 6 kg 的物体匀速拉到斜面的顶端，沿斜面向上的拉力为 40 N，斜面长2 m、高 1 m（g 取 10 N/kg）．下列说法正确的是（	  ）
A.拉力做的有用功是60 J            B.物体只受重力、拉力
C.斜面的机械效率为66.7%       D．物体受到的摩擦力大小为 10N
19.如图为某饲养场牲畜自动饮水器，以下分析正确的是(　　)
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．浮子静止时不受力的作用
B．储水箱与饮水杯A、B、C组成连通器
C．静止时水对三个饮水杯底部压强的关系是：pA＜pB＜pC
D．控制进水的自动装置应用了杠杆平衡条件
[image: ]20．三个相同的轻质弹簧，一端固定在容器底部，另一端分别与甲、乙、丙三个体积相同的实心球相连。向容器内倒入水，待水和球都稳定后，观察到如图所示的情况，此时乙球下方弹簧长度等于原长。下列判断正确的是(　   　)
A．甲球的重力大于它受到的浮力
B．乙球的重力与它受到的浮力相等
C．甲、乙、丙三个球的密度大小关系为ρ甲＜ρ乙＜ρ丙
D．甲、乙、丙三个球受到的浮力大小关系为F甲＞F乙＞F丙
21.物块A静止在粗糙程度均匀的水平桌面上，如图甲所示；物块A受到水平拉力F作用，拉力F随时间t的变化关系如图乙所示；小丽从t=0开始，每隔2s记录物块A的位置（用“• ”表示物块A），如图丙所示。下列说法正确的是（     ）
[image: W1]
A．0 ～2s内，物块所受摩擦力等于3N   B．8～l0[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]s内，物块所受摩擦力等于9N
C．10～12s内，物块所受摩擦力等于6N  D．若18s时撤去F，物块将做匀速直线运动
三、非选择题（本大题共4小题，共52分。）
22．（5分）小红同学做“探究杠杆的平衡条件”的实验。组装好实验器材后发现杠杆的状态如图22所示。
（1）将杠杆放在水平桌面上，杠杆如图所示，将杠杆两端的平衡螺母向_____端移动（选填“左”或“右”）；使杠杆在    位置平衡，目的是便于_________________________________________。B

A

O

图22
右
左

（2）使杠杆在水平位置平衡后，在杠杆的位置A处挂2个钩码。为了使杠杆在水平位置重新平衡，应该在位置B处挂_____ 个钩码。(每个钩码的质量都相等)。改变钩码的个数和悬挂位置，重复实验。
（3）然后又用弹簧测力计取替B点钩码，当弹簧测力计从竖直方向变为斜向下拉时，弹簧测力计的示数            。（选填“变大”，“不变”，“变小”）
23．（7分）如图所示是“探究阻力对物体运动的影响”实验，回答下列问题：
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\无标题.png]（1）实验中让小车从斜面上同一高度静止开始滑下是为了使它在水平面上开始运动的        相同。
（2） 当小车在水平面上运动时，小车受到的
       和支持力相互平衡，小车相当于只受阻力。实验中为了让小车受到不同的阻力，采用的做法是改变水平接触面的                      。
（3）实验结论是：平面越光滑，小车受到的摩擦力越          ，速度减小得越         。
（4）根据实验结论，如果运动小车所受阻力为零，那么小车将做               运动。
（5）伽利略对类似的实验进行了分析，牛顿在前人的基础上得出了牛顿第一定律，该定律是建立在      。
A. 日常生活经验的基础上           B. 科学家猜想的基础上
C. 直接实验结果的基础上           D. 实验和科学推理相结合的基础上
24．（6分）小明在“探究物体的动能大小跟哪些因素有关”的实验中，选用质量不同的两个钢球m和M(M的质量大于m)，分别从不同的高度h和H(H＞h)由静止开始滚下，观察木块B被撞击后移动的距离。实验过程如图所示。
[image: ]
(1)小明通过观察木块B移动的距离长短，来判断小球动能的大小，他利用的研究方法是__________(填“控制变量法”或“转换法”)；若水平面绝对光滑，本实验将________(填“能”或“不能”)达到探究目的。
(2)比较        两图进行的实验，可以探究小球的动能与速度的关系。由图可知，        
（选填“甲”或“乙”）中的小球滑到斜面底端时具有的动能更大。
(3)小明根据甲、丙两图可得出结论：物体的动能大小与质量有关，他的结论是否正确？________(填“正确”或“错误”)，理由是_________________________________________。
25.（6分） 在用压强计“探究影响液体内部压强大小的因素”实验时：
（1）如图甲所示，压强计是通过U形管中两侧液柱的               来反映橡皮膜处所受压强的大小；
（2）压强计使用前应检查是否漏气，当用手指按压（不论轻压还是重压）橡皮膜时，发现U形管两边液面的高度几乎不变，说明装置          （选填“漏气”或“不漏气”）；
（3）如图乙所示，将探头橡皮膜朝下浸入水中，则橡皮膜将      （填“上凹”或“下凸”）；
（4）图乙和图丙是将压强计的探头放入水中不同深度的情况，比较后得出的结论是：液体内部的压强随深度的增加而________（填“增大”“减小”或“不变”）。 比较图丙和图丁，得出的结论是：液体内部的压强与                有关。
[image: ]



26.(8分)小明在测量滑轮组机械效率的实验中，所用装置如图所示，每个钩码重2N，测得的数据如下表：
	次数
	钩码总重G/N
	钩码上升的高度 h/m
	测力计示数F/N
	测力计移动距离s/m
	机械效率η

	1
	4
	0.1
	1.8
	0.3
	74%

	2
	6
	0.1
	
	0.3
	

	3
	4
	0.1
	1.4
	0.5
	57%

	4
	4
	0.2
	1.4
	1.0
	57%

	
	
	
	
	
	


（1）观察弹簧测力计的            、分度值，检查指针是否指在零刻度线上。
[image: 无标题]（2）在实验中，应竖直向上        （填“缓慢”或“加速”） 拉动弹簧测力计时读出拉力。
（3）第2次测量中，测力计示数如乙图，大小为       N，此时，使弹簧伸长的力是　         　（选填字母“A.钩码的重力”、“B.绳拉弹簧的力”或“C.弹簧拉绳的力”）。第2次实验测得的机械效率为         。
（4）分析表中数据可知：第4次实验是用          （填“甲”、“乙”或“丙”）图做的。
（5）分析第1、2次实验数据可知：使用同一滑轮组，                 ，滑轮组的机械效率越高；分析第1、3次实验数据可知：使用不同的滑轮组，提升相同的重物，动滑轮个数越多（即动滑轮总重越重），滑轮组的机械效率越 	     。
（6）分析第3、4次实验数据可知，滑轮组的机械效率与物体 	          无关。
[image: ]27. （10分）人工智能逐渐融入我们的生活，如图所示是某餐厅的送餐机器人，她与地面的接触面积为100cm2，假设机器人在某次送餐中双手所托物体的质量及机器人总质量为50kg，在水平面上匀速行驶过程中受到的阻力始终为总重力的0.2倍，运行速度为0.5m/s（g取10N/kg)，机器人水平匀速移动了6s。求：
（1）机器人送餐时的总重力是________；
（2）机器人送餐时水平匀速移动6s过程中牵引力做的功是________ J；功率是________w；
（3）机器人送餐时对水平地面的压强。
28．（10分）一根质地不均匀的金属棒AB置于水平地面上，今通过弹簧测力计竖直地将棒的右端B缓慢拉起，如图甲所示。在此过程中，弹簧测力计对棒所做的功W与B端离开地面的高度x的关系如图乙所示。请根据图象解答下列问题。




（1）该金属棒的长度L =        m。
（2）在B端拉起的过程中，当x1=0.5m时，测力计的示数为F1=     N；当x2=1.5m时，测力计的示数为F2=      N。
（3）求金属棒的重心到A端的距离d。

天元区2021年上学期农村三校期末联考八年级物理答案
1、 单选题(2X15=30)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	B
	C
	D
	C
	B
	A
	A
	C
	A
	D
	B
	D
	B
	C



2、 双选题（18分）
	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	答案
	AD
	BC
	AD
	BD
	BC
	AC



3、 非选择题
22、 (5分) 1、右   水平    直接读出力臂的大小
         2、3     变大
23、 (7分) 1、初速度（速度）       2、  重力      粗糙程度   3、小    慢
4、 匀速直线       5、D    
24 (6分) 1、转换法    不能      2、甲和乙     甲      3、错误      变量不唯一（没有控制单一变量）   
25. （5分）（1）  高度差  ；（2）  漏气  ；（3）上凹  ；（4）  增大  。
液体密度  。
26.（9分）（1） 量程 （2） 缓慢 （3） 2.4  ， B  ， 83%	
（4）丙  （5）提升的物体越重  ，低  （6）提升的高度 
27、 （1） 500N ；  （2）300     50
(3)5×104   Pa
   （3）在水平甲板上，对地面的压力：F=G=mg=50kg×10N/kg=500N，
站立时着地面积：S=100cm2=0.01m2，
双脚站立时对甲板的压强：p＝＝＝      ＝5×104 Pa  （4分）
28、（10分）
（1）1.2    （2分）    （2）3，5   （4分，每空2分）
（3）（4分）
方法1：金属棒的重力   G = F2 = 5 N                                         （1分）
当x = l = 1.2 m时   W = Gd                                           （2分）

故                                             （1分）
方法2：金属棒的重力   G = F2 = 5 N                                         （1分）
当B端刚拉起时   F1 l = Gd                                         （2分）

                                  （1分）
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